

SĂMĂNĂTORUL

Redactor responsabil:
Dr. Enea Popa

Redacția: Piața Regele Ferdinand 55
Administrația: Piața Regele Ferdinand 56

FOAIE CULTURALĂ-POLITICĂ

Apare la 5, 15 și 25 a fiecărei luni
sub conducerea unui comitet

PREȚUL ABONAMENTULUI:

Pe anul întreg 120 Lei
Pe jumătate an 60 Lei
Pe trei luni 30 Lei

Tot înainte...

Măine, Joi, se deschid, în capitala țării, două parlamente. Unul este parlamentul liberal, iar celalalt este parlamentul partidului național-țărănesc, adică, mai bine zis, parlamentul adevărat al țării, căci de fapt partidul național-țărănesc ieșea biruitor în alegerile din anul trecut, dacă acele alegeri nu s'ar fi făcut așa de hoște cum s'au făcut. Și partidul național-țărănesc se bucură și azi de deplina încredere a țării; în partidul național-țărănesc și-a pus țara nădejdea de mai bine. Așa că cu tot dreptul putem spune, că parlamentul partidului național-țărănesc este adevăratul parlament al țării, în parlamentul acesta se manifestă adevărata voință a țării, adevărata vrere și năzuință a poporului. Și cetățenii așteaptă cu mai multă și mai mare încredere munca parlamentului convocat de partidul național-țărănesc, nădăjduind că cei chemați vor ști să împlinescă voința țării, măcar în ciasul al doisprezecelea.

Convocarea parlamentului partidului național-țărănesc înseamnă începutul ducerii la îndeplinire a însemnatelor hotărâri luate în adunarea națională dela Alba-Iulia. Convocarea parlamentului partidului național-țărănesc înseamnă continuarea (ducerea mai departe) luptei pentru răsturnarea guvernului liberal, care trebuie să plece dela cârma țării în timpul cel mai apropiat, căci altfel neliniștea și nemulțumirea vor crește mereu în țară.

În parlamentul partidului național-

țărănesc se vor lua hotărâri de cea mai mare însemnătate pentru viața politică a țării noastre. Aceste hotărâri se vor aduce la cunoștința cetățenilor, cari vor avea datoria să ducă la îndeplinire aceste hotărâri.

Mulți oameni se întreabă: oare ce va mai fi? Când ne va mântui Dumnezeu de acest guvern liberal? Când va ajunge la cârma țării un guvern al partidului național-țărănesc, care să mai îndrepteze din cele multe rele de cari suferă țara?

Ei bine, trebuie să avem credința tare, că după atâta rău și necaz o să urmeze și ceva mai bine. Trebuie să credem nestrămutat, că în curând ne vom mântui de acest guvern liberal și vom avea un guvern dorit de toată suflarea românească, vom avea un guvern Maniu. Dar toate acestea le vom avea numai dacă nu șovăim nici un moment în lupta ce o purtăm împotriva cârmurii liberale, dacă suntem hotărâți să mergem tot înainte, să nu dăm nici un pas înapoi, dacă suntem hotărâți la jertfe și avem curaj în continuarea luptei.

Trebuie să mergem tot înainte, cu curaj și fără frică, și biruința va fi a noastră, biruința va fi a țării, a poporului. La această cotitură a istoriei noastre, trebuie să fim, cu toții, la înălțimea vremii. Și dacă vom ști să fim la înălțimea vremii, atunci frământările de azi vor avea, de sigur, cele mai bune urmări pentru țară, pentru întreg poporul.

Un gazetar despre dl Iuliu Maniu

Dl Nae Ionescu, un foarte distins gazetar din București, scrie, în „Cuvântul” dela 24 Iulie c.r., următoarele frumoase cuvinte despre dl Iuliu Maniu, președintele partidului național-țărănesc.

„Dacă ar mai fi trăit Ion Brătianu, ar fi întârziat încă procesul de desmorțire a acestei nații, și de chemare la viață a energiilor (a puterilor) ei vii — așa de minunat servite în această dureroasă perioadă de tranziție, de temperamentul **DE SLUJITOR AL NAȚIEI SALE** a lui Iuliu Maniu, **OMUL CARE NU VREA PENTRU EL NIMIC**.”

Această minunată caracterizare a dlui Iuliu Maniu — din partea unui distins cărturar, carele nu face parte din partidul național-țărănesc — e bine să fie cunoscută de cât mai mulți. Căci și din această părere, rostită despre dl Maniu, putem vedea, că președintele partidului național-țărănesc este plămădit din aluatul marilor bărbați de stat, că dl Maniu este bărbatul de stat hotărât să jertfească totul pentru nație, pentru țară, și nimic pentru sine. Ce bine că această părere se poate rosti despre un om politic român, despre un om politic din țara românească, în

care așa de mulți politicieni privesc politica ca un mijloc de îmbogățire personală, în care așa de mulți oameni vreau să câștige, prin politică, totul pentru ei înșiși, fără a da și jertfa nimic pentru nație și țară. Nația și Țara pot pieri, vorba ca ei personal să câștige.

Ce bine, deci, că tocmai despre șeful celui mai mare partid din România se poate spune, că este **UN TEMPERAMENT DE SLUJITOR AL NAȚIEI, ESTE OMUL CARE NU VREA PENTRU EL NIMIC**.

Politica în țară.

Pe ziua de 26 Iulie este convocat parlamentul liberal, ca să voteze unele proiecte de legi în legătură cu împrumutul ce guvernul vrea să-l încheie cu orice preț, chiar și în paguba țării. Tot pe acea zi este convocat și parlamentul partidului național-țărănesc, parlament care încă este chemat să se ocupe de aproape cu împrumutul ce guvernul liberal vrea să-l dobândească. Parlamentul partidului național-țărănesc se va strădui să lămurească populația țării asupra sarcinilor foarte grele cari

se vor arunca asupra țării, dacă liberalii vor reuși să capete împrumutul. Arătând toate primejdiile acestui împrumut, parlamentul partidului național-țărănesc se va folosi de toate mijloacele cu putință, ca să împiedece încheierea împrumutului după care așa de tare aleargă liberalii. Mulți oameni de seamă, cari nu sunt înscși în partidul național-țărănesc, o spun limpede că ar fi foarte bine dacă partidul național-țărănesc ar putea împiedeca încheierea împrumutului plănuț de guvernul liberal, căci dacă liberalii isbutesc să încheie împrumutul, prin încheierea acestuia ar arunca sarcini foarte grele pe spinarea țării. Și este sigur că liberalii nu urmăresc încheierea împrumutului în folosul țării, ci prin încheierea împrumutului urmăresc numai și

numai scopuri de partid, vreau să-și măntuiască cele multe bănci liberale, cari dau viață și putere partidului liberal.

Dar, chiar dacă guvernul liberal ar ajunge la ceva înțelegere cu bancherii streini sosiți la București, stabilizarea se va face, totuși, numai la toamnă, prin luna Septembrie. Pricepătorii în aceste treburi spun, că, dacă se va face stabilizarea, vor ieși mai bine aceia cari au proprietăți, adică pământ, case, vite și produse, iar nu aceia cari au mulți bani gata.

După cum vedem, de câteva săptămâni chestia împrumutului e finută mereu la suprafața vieții noastre politice. Poate zilele dela sfârșitul acestei luni ne vor aduce o lămurire desăvârșită în această chestiune.

Suferințele poporului: pricinile acestor suferinți, — cum pot fi ele înlăturate, — adevărata sarcină a oricărui popor.

Dacă ar sta cineva să numere toate suferințele ce de veacuri poporul a îndurat pe suprafața globului — nu printr'o urmare a legilor firei, ci din pricina viciilor și relei organizări a societății — ar găsi că numărul lor e tot așa de mare ca și al firelor de iarbă cari acopăr pământul umed de lacrimile sale.

Oare așa va fi întotdeauna? Mulțimea aceasta de oameni, fi-va ea menită a se învărti veșnic în cercul acelor dureri? N'are ea oare nimic de așteptat în viitor? Pe toate căările străbătute de dânsa de veacuri, nu va ieși oare nici odată din rărunchii săi decât țipete dureoase de restriște? Este oare în ea sau în afară de ea vreo necesitate fatală care trebuie s'o îndepărteze și s'o oprească până la sfârșit dela o stare mai bună? Fost-a ea osândită de părintele ceresc să suferă totdeauna astfel?

Să nu credeți unele ca acestea, căci ar fi să aruncați blestemul asupra voastră înșivă.

Căile lui Dumnezeu sunt căi de iubire. Ceea ce vine de la dânsul, nu sunt relele cari măhnesc pe aceste sărmane făpturi, ci bunurile pe cari el le răspândește cu dărnicie în jurul lor.

Vântul calduț și dulce care le înviorează primăvara, este adierea sa, și roua care le răcorește pe vremea arși-felor verii este umeda sa răsuflare.

Unii zic: „Voi, născându-vă, sunteți meniți chinului; viața voastră pe pământ n'are alt rost și nici nu trebuie să aibă”. Inșă chinul, numai ei sunt cari-l fac; și fiindcă ei au clădit binele lor pe răul celorlalți, ar vrea să-i facă pe aceștia să creadă că ticăloșia lor este fără leac și că, a încerca numai să iasă dintr'însa ar fi o ispită zadărnica tot atât de vinovată pe cât și de nesocotită.

N'ascultați acele vorbe mincinoase.

Adevărul este că fericirea desăvârșită, după care jinduește ori ce ființă omenească, nu-i din lumea aceasta, prin care trecem spre a atinge un scop, spre a ne împlini datoriile, spre a îndeplini o operă; odihna este dincolo; aici, acumă e vremea lucrului. Totuși lucrul acesta, după menirea Celui care-l impune, nu-i o pedeapsă de suferit pururea, ci, pe cât o îngăduie silința ce necesitează, este un bine real deși vrâstat, un început al bucuriei a cărei plinătate îi este sfârșitul.

Ne asemănăm cu plugarul care ară și samână la începutul primăverii, și nu culege decât toamna. Dar oare osteneala sa e fără dulceață? și mulțumirea nu încolțește ea odată cu nădejdea în brazdele ogoarelor sale?

La ticăloșia ce vi se spune a fi fără lecuire, aveți dimpotrivă leacul în mâinele voastre; și deoarece piedica pentru aceasta nu stă în fire, ci în oameni, ați putea-o înlătura de îndată ce ați vroi-o...

Dacă până acuma n'ați cules de pe urma străduințelor voastre decât așa de puține roade, de ce ne-am mira? Aveați în mână ceea ce răstoarnă, n'aveți în inimă ceea ce clădește: dreptatea v'a lipsit uneori, dragostea de aproapele totdeauna.

Aveați de apărut dreptul vostru, și voi sau alții în numele vostru ați atacat adesea dreptul altuia; aveați de întemeiat frăția pe pământ, domnia binelui, a iubirei și a dreptății, și în loc de asta fiecare nu s'a gândit decât la sine, fiecare n'a văzut decât interesul său propriu: ura și prigonirea v'au înșuflețit, v'au înflăcărat.

Coborâți-vă în sufletul vostru, cercetați-l cu amănunțime și mai toți veți găsi într'însul gândul acesta tainic: Eu muncesc, eu sufăr, pe când acela nu face nimic și totuși înnoată în belșug și în plăceri; pentru ce dânsul și nu eu? Și dorința ce mereu o nutriți ar fi ca să fiți în locul său, spre a trăi ca dânsul și a vă purta ca dânsul.

Apoi asta nu înseamnă a nimici

